



编辑：檀传才 组版：车时超 校对：屠国标

2015年2月4日 星期三

## 人大代表最关心是民生

商报讯（记者 记者 陆麒变 通讯员 杨磊 毛一波）昨天是市十四届人大五次会议报到的日子。早上9点不到，天空飘着浙浙沥沥的冬雨，在代表团驻地，他们带着全市人民的嘱托，带着精心准备的议案建议，陆续来报到。未来几天里，他们将共同为宁波市的发展出谋划策，畅所欲言。

记者在江东区代表团驻地看到，一些代表刚报到完，就忙着翻阅会议资料，有的则聚集在一起交流，为即将提交的建议作精心修改。

北仑区代表团的工作人员告诉记者，“虽然住得远，但有些代表很早就来了，9点不到就有不少代表已经办完了手续。”

没有了红毯鲜花，今年的代表团驻地布置素雅依旧。无纸化，成为一股新风。市图书馆结合当前社会热点和未来全市重点发展规划，合作编辑了“聚焦2015”专题信息，通过电子文档提供给

代表，很受代表欢迎。市图书馆还将“移动图书馆”搬进了服务现场，代表委员们在电子书借阅机大屏幕上能够现场浏览3万余种电子书。

前阵子持续不断的雾霾天气虽已结束，但环境问题依然是老百姓心头最关心的问题，不少代表选择了这个方向的议案建议，其中就包括市人大代表、北仑区小港街道红联村党支部书记张秀英。“经济发展固然重要，但发家致富的前提必须是身体健康。宁波有这么多的化工企业，更应该多加关注。”

市人大代表、宁波自来水有限公司江东区分公司营业大厅主任王盛俊带来了关于治理机动车远光灯违规使用的建议。“之所以提这个建议，是因为和亲身经历有关。”他说，“现在开车一族很多，行车安全太重要了。”随着家庭汽车的普及，在城市里夜行经常会碰到对面汽车开着远光灯照过来让人有



昨天上午，市人大代表在报到点报到。记者 王增芳 摄

瞬间失明的感觉。有关统计数据表明，三成的交通事故可能和违规使用远光灯有关。王盛俊认为，相关部门应该加大宣传力度，提倡文明行车，并出台严格的处罚措施，严格规范。

市人大代表、市计生协会会长陈旭此行带来了失独家庭的心声，呼吁政府加强

帮扶。“现在全市共有2000多户这样的家庭，因为失独的缘故，对家庭的影响非常大。”他说，目前政府对这些特殊家庭有了特殊的补助，但实际生活中，他们还是存在着各种困难。他希望，能够有一支专业的队伍结对帮助，包括生活扶持、心理辅导，甚至临终关怀。



### 物业费难收如何解

王久方委员：建立第三方监督机制

业公司的心头之痛。这就造成了业主欠费——物业亏损——服务减少——更多业主不交费的恶性循环。

省政协委员、荣安集团董事长王久方昨天对记者谈到了自己对这个问题的见解：“归根到底，物业与业主之间不能良性互动，主要原因来自于相互之间的信任缺失。要解决这一矛盾，就是建立

一个由政府牵头的，集合以业主推选的业委会共同发挥作用的第三方监督机构。”

在他提出的提案中，“业主缴纳的物业费不是直接缴纳至物业公司账户，而是按月或按季度直接打入社区和业委会共同建立的第三方账户，社区和业委会根据物业公司的服务质量和能力按比例按月或按季度划拨

物业费给物业公司。”

他说，这第三方监督机制要整合目前基层社区的资源，加强业委会的职能，真正起到服务广大居民的功能，并加强对物业服务企业的管理和规范，每年对物业公司进行业主满意度调查，对物业公司起到制约作用，以赢得业主的信任。

记者 张昊



### 中小生午餐不尽人意

虞利华委员：学校食堂应“标配”保温设备

“午餐品种很少且不说，很多学校为了图方便管理，十点不到就已经把学生就餐的饭菜一份份准备好了。由于没有保温措施，等到学生就餐时，饭菜已经冰凉，常年累月很容易导致中小生胃部出现这样那样的毛病。”

中小生正处于生长发育的关键阶段，饮食除了卫生、安全外，营养供应是否充分、全面均衡，对其生长

发育及体质至关重要。虞利华为此建议，宁波有开办食堂条件的学校应开办食堂，各校食堂还应配备保温设备，并尽量缩短烹调与出菜的时间，而不是提早按份打好放在餐桌上，确保学生吃上较为可口的热菜。

从体育教练的角度，虞利华很希望能增加午餐的花色品种，注重饭菜营养搭配，这样对提高下一代的体质有

帮助。他还提出教育部门可成立专门机构对学生食堂进行管理，统一制定伙食标准，统一制定科学营养的菜谱，设立原材料配送中心，对辖区内所有中小学食堂的主要原材料实行集中采购、统一配送，以降低成本，提高质量。并定期对提供午餐的企业进行监督和检查，对不合格的企业予以通报并取消资格。

记者 张昊



### 宁波每年10万人被狗咬

旁听公民沈水岳：养宠物也要守法

务献计献策。“养宠物也要守法！”江北区退休职工沈水岳的建议引起大家的关注。

“宁波每年有10万人被狗咬伤，文明养狗已成为宁波市民共同关注的课题了。”现年76岁的沈水岳老人不仅准备了书面的讲稿，还带来了十几张有关报纸，“我关注这个问题已经很久了。

关于饲养宠物狗，早在2011年我市就制定了相关法规的，明确规定我市三区禁止饲养烈性犬、大型犬，带犬类出行必须文明出行，那时还在老三区建立了犬类管理服务中心。”

“现在的问题是如何教育宣传，有关职能部门宣传教育养宠物狗的人怎样来守法。同时，我认为必须加强

执法监督力度，执法者要有强烈的责任心，可以分管到某个社区，与居民座谈。”沈水岳表示，他还建议学习先进经验，并举例说，“在英国，狗大声叫是要被高额罚款的，在日本、意大利等国，都有具体法律规定，而且执行得很到位，这些都值得我们借鉴。”

记者 李臻



### “大数据”时代 宁波应有总体产业规划



宁波市政协副主席（兼），民建省委常委、宁波市委会专职副主委兼秘书长张雨

记者 王鹏 摄

在互联网时代，更加智能化的“大数据”正改变着我们生活的方方面面，同时随之而来的数据仓库、安全、分析、深度开发等等，围绕大数据利用开发形成的产业逐渐受到关注。

2013年以来，国内其他城市大数据产业基地相继启动，形成了新的经济增长点。民建宁波市委会的《关于推进宁波大数据产业发展的对策建议》提到，宁波应该利用建设智慧城市的契机，抢抓大数据发展的历史机遇，推动大数据开发应用，做大相关产业，通过数据的各种深度融合，将数据资源转化为经济发展的动力，加快宁波经济转型发展转型升级。

#### 宁波大数据产业缺乏总体规划

“十二五”以来，宁波电子信息产业规模持续扩大，2013年，宁波市规模以上电子信息制造业企业实现主营业务收入1386.6亿元，占全市规模以上工业比重达到11.2%，产业规模约占全省总量的三成，连续多年稳居浙江省首位。

在宁波市政府的推动下，我市正在探索搭建政务云计算中心，重点推进人口、法人、自然资源与空间地理等基础性数据库和应用信息等专业数据库建设。

但宁波市政协副主席（兼），民建省委常委、宁波市委会专职副主委兼秘书长张雨说，宁波发展产业的不足也比较明显。首先就是缺乏统筹规划，目前还没有立足全市制定宁波大数据产业发展的总体规划，整体推进就显得有些迟缓。其次是“信息孤岛”现象突出，各级各部门条块分割普遍存在，政府间多套信息系统同时并行，无法共享。而且地区、行业、企业间发展程度不平衡。国家级大型、骨干研发机构缺乏，企业研发能力不强，宁波与深圳、苏州、杭州等地在新一代信息技术领域发展的差距正在逐渐拉大。

#### 鼓励各种数据资源融合共享

那么，现在宁波要怎么做呢？建议中提到，宁波应从“基地、技术、应用”三个方面入手。重点建设大数据产业基地和政务、电子商务、进出口贸易、海洋、交通等5个云数据中心，建立多个大数据应用和交易平台，形成丰富的大数据产业集聚地和完善的大数据技术链、价值链和服务链，引领和支撑宁波经济社会发展。

宁波应该成立大数据产业发展领导小组，实现跨部门、跨地区、跨行业的大数据协作，制定总体的大数据发展战略规划。张雨谈到，有了大的平台，就需要有相关的政策鼓励推动各种数据资源的接入和共享。同时注重数据安全和隐私保护，制定分享权益等方面的细则，促进数据资源的合理利用开发。

另外，还应该整合上下游企业、研发机构等产业链，联合大数据技术应用领域的制造者、使用者与研究机构，形成大数据产业联盟，通过强强联合加速带动技术创新和产业发展。

#### 宁波智慧城市是契机

要建一个国内一流的数据中心产业园，鼓励中国电信、移动、联通建立互联网数据中心，同时，出台更加优惠的扶持政策，为符合条件的企业提供低价甚至免费的信息存储空间，主机托管等服务，为互联网企业降低创业门槛，推动大数据产业发展。

张雨谈到，宁波目前正在推进智慧城市建设，这是一个有力的契机，其中的医疗卫生、教育文化、交通运输、公共安全等社会服务，都可以作为切入点，加快各部门领域的信息资源融合共享，从而形成更先进的城市管理能力，为每位市民服务。

此外，相关部门还要为大数据产业发展提供有力的保障，加强政策、资金引导，吸引民间资本参与，并积极引进人才，加强政府、企业、高校、社会之间的合作，构筑人才培育体系，满足大数据产业发展需要。

记者 范洪